Bhavisya

Rapport d’activité   2019 – 2020

Programme de formation

Au printemps 2019 le programme de formation comptait 10 jeunes (4 filles de Chhori, 3 filles de PA Nepal et 2 garçons venus directement à Bhavisya.
En novembre, suite à divers problèmes de comportement de 3 jeunes filles, les relations entre le comité de Bhavisya Nepal et PA Nepal se sont tendues. Après plusieurs discussions et la médiation d’Isabelle et Simon, le comité népalais de Bhavisya a décidé de mettre un terme à la collaboration avec PA Nepal, 
Cette décision posait un problème : l’autorisation d’exploiter un shelter était donnée par le gouvernement à PA Nepal et non directement à Bhavisya.
Dans l’attente d’une solution, les 4 filles de Chhori sont rentrées dans leur institutiion et les 3 filles de PA Nepal ont été placées par PA Nepal dans un logement indépendant, à Bhaktapur. Bhavisya a maintenu les aiement de leur hébergement, nourriture et écolage jusqu’au printemps 2020 (fin de l’année scolaire) mais sous la responsabilité de PA Nepal. 


Des discussions ont été engagées avec Chhori pour la reprise de la responsabilité éducative du shelter, mais les conditions financières exigées par Chhori dépassaient largement les possibilités de Bhavisya.  Le shelter a donc été fermé au début 2020 et le bail de la maison dénoncé, avec un préavis de 3 mois. 

Cette crise a amené les comités népalais et suisse de Bhavisya à se poser la question de la nécessité d’une réorientation du programme, pour diverses raisons :

· Les règles népalaises en matière de prise en charge d’enfants et d’adolescents sont de plus en okus stricte et le comité népalais craignait de devoir assumer des responsabilités dépassant ses compétences
· L’accueil dans le même bâtiment de garçons et de filles ne sera prochainement plus autorisé 
· Le staff népalais n’a pas l’expérience suffisante pour assumer seul la responsabilité de la gestion d’un internat
· L’expérience de ces dernières années a montré qu’après l’obtention du SEE, les jeunes qui l’ont obtenu préfèrent poursuivre des études plutôt que de s’engager dans le métier artisanal dans lequel ils se sont formés

Ces différentes réflexions ont abouti au projet d’un nouveau concept de formation élaboré en commun par les comités suisses et népalais :

1. Le shelter ne sera pas réouvert et dorénavant, Bhavisya travaillera en externat, avec des jeunes de Bhaktapur ou s’ils viennent de plus loin, logés en famille d’accueil

2. La priorité initiale « formation artisanale + complément scolaire »  est inversée. Dorénavant la formation scolaire sera prioritaire, complétée par une formation de base artisanale permettant, même en cas de poursuite d’études de financer partiellement l’hébergement et l’écolage 

3. La formation sera construite sur 3 niveaux :

a. Formation secondaire I (avant le SEE). Formation scolaire à plein temps avec des stages de sensibilisation à l’artisanat et des activités de groupe para-scolaire . Maintien du soutien scolaire financé par Bhavisya 

b. Formation secondaire II (+2) Formation scolaire combinée avec une formation professionnelle partiellement rémunérée. Financement complémentaire par Bhavisya. Organisation d’activités para-scolaires

c. Forations supérieures combinée avec une activité professionnelle normalement rémunérée dans le domaine artisanal. Financement complémentaire par Bhavisya

Avec ce nouveau modèle, Bhavisya pourra assumer le soutien de 10 jeunes en formation initiale, 10 au niveau +2 et 6 à 8 au niveau supérieur. 
La pandémie Covid 19 n’a pas permis de concrétiser la mise en œuvre de ce projet jusqu’à l’automne 2021, partiellement du moins. 
Actuellement 9 jeunes sont inscrits dans la phase 1 du projet.
Mais comme toutes les écoles sont fermées (en présentiel du moins) depuis mars 2020 (!!!) rien n’est évident. 


SATPRAYAS

Le centre de jour Satprayas a dû, comme toutes les structures d’accueil faire face à la pandémie et trouver des solution pour garder le contact avec les enfants handicapés et leur familles. 
Selon les périodes, depuis mars 2020, le centre a été, sur décision administrative 
· Tantôt complètement fermé 
· Tantôt fermé avec possibilités de visites à domicile
· Tantôt ouvert avec possibilité d’accueillir quotidiennement la moitié des 30 enfants 
Le personnel de Satprayas a fait preuve, durant toute la pandémie d’un engagement exemplaire pour garder un suivi maximum de chaque enfant, par des visites régulières à domicile, par des cours ou des séances de physio en ligne, avec un PC ou une visio par téléphone (voir la page facebook de Saprapyas )


MESURES PRISES DURANT LA PANDEMIE 

Pour ne pas péjorer encore plus la situation personnelle et familiale des employés de Bhavisya et de Satprayas le comité de Bhavisya suisse a décidé :

-  Le maintien de la subvention mensuelle versée à Satprayas. La subvention Bhavisya correspond à la totalité des salaires.

 

 

-  Le maintien du versement des salaires du staff Bhavisya (3 personnes) 

- Le maintien des indemnités versées aux artisans maître de formation et aux enseignants d’appui (4 personnes à temps partiel)
 
- le versement d’une aide d’urgence (loyer + nourriture durant 6 mois) pour les familles (6) de Bhavisya (3) et des enfants de Satprayas (3) qui se trouvaient en situation éconnomique difficile

·  le versement de CHF 1'000 aux municipalités de Bhaktapur et Suryabiniak pour leur fonds d’aide d’urgence 

- le versement de CHF 1'000 à Hamro team Nepal une association de jeunes dans laquelle est particulièrement active Bhumija Rasali , une ancienne participante au programme Bhavisya, qui sert des repas dans la rue quotidiennement depuis mars 2020

- le versement d’une aide d’urgence (loyer + nourriture durant 3 mois) pour 8 familles d’aveugles soutenus par Hamro team Nepal

SHOP

Le shop Bhavisya , ouvert en 2016 avec les artisans formateurs a été fermé à fin 2019. Diverses raisons expliquent cette décision, prise par les masters gérants du shop. 
· Le chiffre d’affaires, très fluctuant ne permettait pas d’assurer l’équilibre des comptes au terme de la garantie de déficit dégressive de Bhavisya Suisse.
· Le personnel engagé pour la vente n’était pas à la hauteur de la tâche, que ce soit au niveau des compétences ou plus encore de la motivation. 
· L’implication des 4 masters exposant leurs produits dans le shop n’était de loin pas égale et a été une cause de démobilisation. Personne ou presque ne voulait prendre le risque d’assumer les risques de perte. 
· Le changement de localisation du shelter Bhavisya n’a pas simplifié les choses, en raison de la perte du rapport de proximité

ET POUR LE FUTUR ? 

Les années 20219 et 2020 ont été difficiles, tant en raison de la pandémie que de la nécessité de réorganiser le projet de formation sans la collaboration de PA Nepal et de Chhori. C’est un processus compliqué mais inhérent à tout projet de développement basé sur une démarche d’empowerment. 

Pour Satprayas cette démarche est un vrai succès et que le centre devient une institution de référence dans la région (extension avec un nouvelle collaboration avec une école népalaise planifiée pour 2022, (physio, thérapies, camps de santé, etc) sans le soutien de Bhavisya).

Pour le programme de formation, l’autonomisation est plus lente, le staff devant encore acquérir de l’expérience et le comité de Bhavisya Népal une meilleure prise de responsabilité. 

Ce processus de prise de responsabilité est cependant impératif, pour répondre aux objectifs Bhavisya et aussi en raison du retrait d’Isabelle Conus qui a souhaité s’engager sur d’autres projets personnels, après plus de 6 ans de collaboration avec Bhavisya. Nous n’avons plus de coordinatrice parlant couramment népalais et disponible pour passer régulièrement quelques mois au Népal. Merci à elle ! Le staff népalais devra voler de ses propres ailes. Il en a les compétences. 

Objectifs 2022

1. Relancer le programme de formation pour les jeunes avec le nouveau concept d’externat. Pour garder le lien « Bhavisya » le staff devra faire preuve d’imagination et intervenir avec une fonction s’apparentant plus à de l’animation que de la gestion d’une institution. 
2. Soutenir le projet de Bhumika Rasali une ancienne participante au projet Bhavisya . Avec quelques jeunes elle s’est lancée dans le projet d’ouverture d’un centre d’accueil pour enfants et femmes avec enfants, victimes de violences, à Banepa, à 15 km de Bhaktapur. 
Le comité de Bhavisya Nepal n’a pas souhaité s’engager dans ce projet. Le soutien de Bhavisya Suisse se fera donc directement, avec l’appui de Ravi Chawal, un ancien coordinateur népalais de Bhavisya qui fera l’intermédiaire, défrayé comme consultant directement depuis la Suisse.
3. Consolider le mode de fonctionnement du comité de Bhavisya Suisse. Avec le départ d’Isabelle, les tâches sont à répartir de manière différente. 


ACTIVITE EN SUISSE

1. Recherche de fonds 
C’est toujours le nerf de la guerre ! Grâce aux donateurs privés, au soutien des communes de Sion et de Sierre, au financement de projets par Valais Solidaire, à un soutien imprévu d’une fondation genevoise (Augustinus, 30'000 CHF) ainsi qu’à quelques actions particulières la situation financière de Bhavisya est saine. Cependant , trouver environ 60'000 CHF par année est un vrai travail ! 

2. Actions particulières 
· Marchés : La vente d’articles d’artisanat en ligne et sur le marchés (notamment FEDEVACO Lausanne) a laissé un résultat de 5'493 CHF en 2018/2019) , et…178.-  en 2020 ( plus de marchés) 
· Souper : le souper de soutien a laissé un résultat de 7'000 CHF environ
· La vente de vins a rapporté 14'479 CHF en 2019 et 6'058 en 2020. La 2ème action de vente est encore en cours
· Voyages Bahvisya : Outre l’aspect promotionnel, les voyages Bhavisya ont à chaque fois laissé un petit bénéfice de CHF 1'000 environ (réserve pour imprévus jamais utilisée). Dernier voyage : Octobre 2019 (stoppés par e COVID) Prochain : avril ou octobre 2022. 
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